

# Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома, Самаровского райкома ВКП(б)  
и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 212 (4051)

Четверг, 21 октября 1948 года.

Цена 20 коп.

## ПО-БОЕВОМУ ПРОВЕДЕМ ДЕКАДНИК ПО ЗАВЕРШЕНИЮ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ, ВЗЯТЫХ РЫБАКАМИ ОКРУГА В ПИСЬМЕ ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ!

Рыбаки передовых колхозов и бригад гослова нашего округа напрягают все силы на то, чтобы с честью выполнить слово, данное великому Сталину. Многие из них, успешно выполнив ранее принятые обязательства, принимают на себя новые, повышенные обязательства и настойчиво добиваются их выполнения. На 15 октября в округе досрочно завершили годовой план рыбодобычи четыре района, шесть рыбозаводов и две моторно-рыболовные станции.

Тем не менее, округ продолжает отставать с выполнением социалистических обязательств. До сих пор еще не завершены годовой план добычи рыбы. Несмотря на благоприятную промысловую обстановку, темпы добычи рыбы в октябре все больше снижаются. Особенно они низки в Полноватском и Нахрачинском рыбозаводах. Плохо работает государственный лов Сургутского, Ларьякского, Полноватского и Нахрачинского рыбозаводов. А райкомы ВКП(б) и райисполкомы Сургутского, Ларьякского, Микояновского и Кондинского районов мирятся с плохой работой гослова.

Руководители передовых районов, досрочно выполнивших государственные планы рыбодобычи, еще не добились того, чтобы все колхозы и рыбохозяйственные бригады районов выполнили взятые на себя обязательства. В результате в Сургутском районе из 56 колхозов закончили выполнение годового плана только 36. В Самаровском районе годовой план выполнили 33 колхоза из 58, а в Березовском районе—менее половины колхозов.

Райкомы ВКП(б) и исполкомы райсоветов удовлетворяются средними показателями работы рыбозаводов, не вникают глубоко в работу всех колхозов, особенно отстающих, и не принимают необходимых мер к выполнению социалистических обязательств каждым колхозом, каждой бригадой и каждым рыба-

ком. Бюро окружкома ВКП(б), обсудив вопрос о выполнении социалистических обязательств, взятых рыбаками округа в письме товарищу Сталину, предупредило директоров Нахрачинского и Полноватского рыбозаводов, что если они не примут мер к усилению темпов добычи рыбы в ближайшие две—три пятидневки, то будут привлечены к государственной ответственности.

Немного дней осталось до начала ледостава. Надо использовать это время и добиться, чтобы к великому празднику Октября рапортовать товарищу Сталину о полном выполнении социалистических обязательств. Руководители районов и предприятий рыбной промышленности должны немедленно разбираться в причинах отставания отдельных колхозов, бригад и звеньев, направить на путину необходимое количество рыбаков, обеспечить руководство рыбодобычей непосредственно на решающих участках, направить все усилия рыбаков для максимального вылова рыбы по открытой воде.

По решению бюро окружкома ВКП(б) с 20 октября в округе проводится декадник по досрочному завершению социалистических обязательств, взятых рыбаками округа в письме товарищу Сталину. Надо сделать этот декадник декадником боевым, напряженным, самоотверженным труда на путине. А это значит добиться того, чтобы вылов рыбы не прекращался ни днем, ни ночью, чтобы добыча рыбы проводилась в любых условиях, чтобы ни один рыбак не уходил с промысла, не выполнив своего задания.

Товарищи рыбаки и рыбаки! По-боевому проведем декадник по досрочному завершению социалистических обязательств, принятых в письме товарищу Сталину! Завьем почетное право рапортовать любимому вождю о достижениях на рыбном промысле.

### Отовсюду

Доярка—Герой Социалистического Труда Екатерина Фомина из племхоза «Караваев», Костромской области, в

нынешнем году надоила в среднем от коровы 5.930 килограммов молока.

(ТАСС).

## По Советскому Союзу



По городам Советского Союза.

Псков. Восстановленный жилой дом на Октябрьской улице. Фото Л. Лузина.

## Навстречу 31-й годовщине Октября

В дни подготовки к 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции на предприятиях страны царит большой политический и трудовой подъем. Горняки Донбасса готовят к великому празднику производственные подарки. Только в одном комбинате «Сталинуголь» 5 шахт закончили годовую программу, 27 шахт и шахтоуправлений дают уголь сверх октябрьского плана. Прославленный забойщик Александр Тюренков выдал на-гора более 2 тысяч тонн угля сверх годового задания.

К 7 ноября ни одной отстающей шахты, участка, бригады—таков лозунг горняков Бланиево.

В Латвии на Лепайском за-

воде «Красный металлург» учреждена книга почета к 31-й годовщине Октября. В книгу занесены имена старейших производственников, принимавших активное участие в восстановлении завода, а также имена молодых отличников, трудами которых завод завоевал славу одного из передовых предприятий Латвии.

Готовясь к 31-й годовщине Октября, работники московского электролампового завода еще раз пересмотрели свои обязательства и решили в этом году достичь объема производства, запланированного на 1950 год. На многих предприятиях рабочие становятся на предоктябрьскую стахановскую вахту.

(ТАСС).

## Дадим больше сверхплановой рыбы!

Следуя призыву ленинградцев, рыбохозяйственная бригада колхоза им. Молотова (д. Семейка, Самаровского района) обязалась выполнить годовой план рыбодобычи к 31-й годовщине Великого Октября, а до конца года дать государству сверх плана 40 центнеров рыбы.

В социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана включились все рыбохозяйственные звенья и рыбаки колхоза.

Понимая, что третий квартал является решающим в выполнении годового плана, рыбаки тщательно готовились к нему, учитывали каждую мелочь. Заранее были подготовлены к лову невода, гребной флот и мелкие ловушки. Когда вода стала сбывать, рыбаки уже находились на лову и встретили вывалку рыбы из соров и речек в полной готовности.

Но, когда пришло время ловить рыбу неволами, неожиданно появились трудности. МРС не обеспечила рыбаков средними неводниками, а мотня у новых неводов оказалась гнилой и 50 процентов рыбы ухлодало из невода. Подходящей для мотни мережи в колхозе не оказалось, рыбакам пришлось взять ту мережу, которая у них была, сделать ее вдвое и вшить в мотню.

Но это еще не все. Цингалинский рыбучасток не организовал приемку рыбы на местах промысла и в период массового лова рыбаки возили рыбу за 20 километров.

Несмотря на это, рыбаки выполнили план третьего квартала на 190 процентов, а социалистические обязательства завершили к 5 октября. Государству было сдано рыбы на 366 пудов больше, чем требо-

## Заочная конференция мичуринцев-практиков

Львовское областное управление сельского хозяйства и редакция «Львовской правды» открыли на страницах газеты заочную конференцию мичуринцев-практиков. В ней примут участие передовые колхозники, звеньевые, бригадиры, председатели сельхозартелей, агрономы. Они поделятся опытом внедрения в колхозное производство передовой мичуринской науки, планами на будущее.

(ТАСС).

## 135 клубов в Каменец-Подольской области

По призыву колхозников Черновицкого района, Каменец-Подольской области, началось массовое сооружение клубов методом народной стройки.

К 31-й годовщине Октября каждому селу свой клуб—такую задачу поставили перед собой хлеборобы За 5 месяцев в области открыто 135 клубов, в строительстве которых приняли участие несколько тысяч колхозников.

(ТАСС).

## Район сплошной радиификации

Предприятия Киевского района Москвы горячо поддержали трудящихся Коммунистического района области, решивших провести в этом году сплошную радиификацию. Шефы оказали большую помощь колхозам материалами и радиооборудованием. 90 из 100 сельхозартелей района уже радиифицировано.

(ТАСС).

валось по плану 1948 года. 64-летний рыбак Мирюгин Антон Николаевич перевыполнил свое годовое задание на 15 центнеров. Митькин Григорий Потапович, которому тоже уже перевалило за 60 лет, добыл 21 центнер рыбы вместо 15 по плану. 37 центнеров вместо 27 сдал государству бригады лова Захаров Василий Иванович. Хорошо работали также Добрынина В. А. и Добрынин С. В. Они перевыполнили график по вылову рыбы в полтора раза.

Подсчитав свои возможности, рыбохозяйственная бригада колхоза им. Молотова взяла на себя новое обязательство—выловить и сдать государству до конца года еще 300 пудов рыбы, причем в основном взять их до начала ледостава.

П. К. Кудряшов, председатель колхоза им. Молотова.

## К ТРИДЦАТИЛЕТИЮ ВЛКСМ

## ШИРОКАЯ ДОРОГА В СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ

Говорят учащиеся ханты и манси

## БОЛЬШОЕ СЧАСТЬЕ

При царизме мои родители манси не могли получить образование и остались на всю жизнь темными людьми.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция предоставила народам Крайнего Севера великие права на труд, отдых и образование.

Я, мансийский юноша из деревни Старый Катыш, Кондинского района, окончил семилетнюю школу. Сейчас учусь на 1 курсе фельдшерского отделения Ханты-Мансийской фельдшерско-акушерской школы. Это — большое счастье! Постараюсь успешно окончить школу. Отдам все силы и знания на дело охраны здоровья своего народа.

Алексей Софрыгин.

## НАМ ПОМОГАЮТ

Только в нашей стране Советов малые народности имеют право на образование. Перед юношами и девушками ханты и манси открыта широкая дорога в техникумы и высшие учебные заведения. Они могут получить любую из желаемых специальностей — врача, учителя, инженера и т. д.

Я, девушка манси, первый год учусь на сестринском отделении фельдшерско-акушерской школы. Для учебы нам предоставлены все возможности. Я получаю стипендию.

За все это благодарю партию, правительство и товарища Сталина.

Нина Качанова.

МЕЧТА  
ОСУЩЕСТВИЛАСЬ

Родилась я в пос. Калганак, Каргасокского района, Томской области, в семье бедняка-ханты. Тяжела была жизнь народов Севера при царизме. Наша семья терпела нужду.

Только после Великого Октября народы Севера стали жить свободно и культурно.

В 1945 году я окончила Вершинскую начальную школу, а затем пятый класс Пашкинской школы. Но мне страшно хотелось учиться дальше, чтобы получить специальность.

И вот в сентябре текущего года Вершинский рыбокооп командировал меня учиться в торгово-кооперативную школу. Меня зачислили на подготовительное отделение, где обучаются 20 ханты и манси. Я сейчас живу в теплом и уютном интернате. Каждый успевающий ученик получает стипендию в размере 310 рублей, а те учащиеся, которые имеют оценки 4 и 5, получают стипендию на 25 процентов выше.

Я постараюсь учиться только на хорошо и отлично. Призываю учащихся торгово-кооперативной школы ознаменовать 30-летие ВЛКСМ хорошими показателями в учебе.

Раиса Сульманова.

## Воспитанник комсомола

В трудные годы гражданской войны родился Петр. Он был четвертым ребенком в семье рыбака манси Егора Вынгилева из Нильдинских юрт, Березовского района.

Учился Петр в школе при Сосьвинской культбазе. Здесь же он вступил в ряды комсомола. В учебе Петр поражал учителей своим старанием и способностями. Райком ВЛКСМ направил Петра Вынгилева в Ленинградский институт народов Севера.

— Меня поразило сначала, — говорит Петр, — сам город. Какая красота, сколько людей! Как много разных учебных заведений! Я был зачислен на подготовительное отделение. Боялся, что буду отставать от других. Но упорный труд, старание взяли верх.

Петр с успехом заканчивает курс подготовительного отделения, а затем первый и второй курсы и переходит на третий курс.

Учиться дальше помешала война. С третьего курса он идет в армию и несколько лет сражается с немецкими фашистскими захватчиками, защищая свою родину.

Вернувшись с фронта инвалидом второй группы, Петр Вынгилев работает избачом в родных юртах. Манси с большим желанием посещают его беседы на родном языке. Слушают, бывало, известия из Москвы на приемнике «Родина» и тут же просят своего избача перевести на мансийский язык.

Петр Вынгилев хорошо владеет русским языком. Лично им были переведены на мансийский язык книги: «Детские годы Ильича», «Станционный смотритель» Пушкина, за что Вынгилеву была присуждена премия.

Сейчас Петр Вынгилев учится в Ханты-Мансийске на девяти-месячных партийных курсах.

— Разве мог я, — говорит он, — выучиться грамоте и стать в ряды работников культурного фронта в условиях старой царской власти? Всем своим счастьем я обязан советской власти, ленинско-сталинскому комсомолу и лично товарищу Сталину.

К. Попова.

## ПОЛУЧАЮ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ

Какое счастье жить в стране Советов, где осуществлено равноправие граждан независимо от расы и национальности, где для молодежи открыта дорога в будущее!

Родители мои при царизме жили в тяжелых условиях, занимаясь охотой и рыболовством. После революции жизнь их коренным образом улучшилась.

Но в 1935 году мать моя умерла, а в 1940 году скончался и отец.

Остались мы двое с сестрой сиротами, но о нас проявило отеческую заботу государство.

Начиная с первого дня поступления в школу, мы с сестрой старались воспринимать то, чему учили нас наши воспитатели — учителя. С 1 по 6 класс училась я только на пятерки.

В 1943 году окончила начальную школу. В 5 и 6 классах училась с помощью сестры, которая заменила мне родителей. В 6 классе я вступила в ряды ВЛКСМ.

С 1947 года учусь в Ханты-Мансийском национальном педагогическом институте.

Глубоко от всего сердца благодарю партию и правительство за то, что они мне дали возможность учиться и получить желаемую специальность — специальность учителя. По окончании училища постараюсь оправдать оказываемую мне помощь честным трудом на учительской работе, в деле воспитания подрастающего поколения в духе коммунизма.

М. Апчина,

ученица II курса педучилища.

Производственные подарки к юбилею  
комсомола

## Обязательство выполнили

В честь 30-летия ВЛКСМ комсомольцы и несоюзная молодежь округа выполнили взятое обязательство по вылову рыбы в свободное от работы время. Выловлено 4500 центнеров вместо 4000 по обязательствам.

Комсомольцы и молодежь Самаровского района сдали сверх обязательства 343 центнера, Березовского района — 307 центнеров. По Сургутскому району выловлено в свободное от работы

время 1143 центнера рыбы при обязательстве в 1000 центнеров и по Ларьякскому району вместо 300 центнеров сдано 409 центнеров.

Не успокаиваясь на достигнутом, комсомольцы и молодежь округа продолжают лов рыбы в свободное от основной работы время. В дни комсомольского декадника они борются за то, чтобы сдать государству еще сотни центнеров рыбы.

## СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ

Комсомолка Августа Овешкова учится на третьем курсе фельдшерского отделения. Августа поступила в фельдшерскую школу в 1945 году после окончания шести классов. Год училась на подготовительном отделении.

— Специальность фельдшера, — сказала Овешкова в беседе с нами, — мне нравится. Для получения специальности имеются все условия — четвертый год живу я в общежитии и получаю стипендию.

После окончания школы мне хочется работать где-нибудь в национальном Совете округа. Я жду то время, когда смогу служить на благо своего народа.

Впереди у мансийской девушки Овешковой из деревни Ученья, Кондинского района, светлое будущее.

## ВЕЛИКИЕ ПРАВА

Молодежи в нашей стране предоставлены великие права на образование. Мы, мансийские дети, сейчас все учимся. Младшие два мои брата и сестра учатся в Карымской школе (Кондинский район), а старшая сестра — в педучилище.

Я после окончания семилетней школы поступил нынче учиться в мореходную школу юнг на отделение судоводителей. Эта специальность мне нравится.

Здесь мы находимся на полном государственном обеспечении — бесплатно питаемся, живем в общежитии, получаем обмундирование. Постараюсь хорошо учиться и в совершенстве овладеть избранной специальностью.

Адольф Кичигаев.

## МОЙ ПУТЬ

Свое детство я провел в деревне Халапаны, Микояновского района.

С 1937 года учился в Полноватской неполной средней школе, окончил 5 классов. Когда началась война с фашистской Германией, мои братья ушли на защиту родной страны, а я вместо них стал работать в колхозе.

В июне 1943 г. я тоже был мобилизован в армию. В 1944 году был ранен и дважды контужен, но после выздоровления снова встал в ряды своей части и так провоевал до окончания войны. За это время побывал во многих городах нашей страны, а также в Польше и Германии.

В 1948 году по демобилизации я возвратился в родной колхоз и своим трудом помогал выполнять пятилетний план рыбодобычи.

В сентябре Шеркальский рыбокооп направил меня учиться в торгово-кооперативную школу.

Партия и правительство улучшают жизнь и быт национального населения. В ответ на их заботу я отдам все силы для того, чтобы лучше учиться и работать.

Г. Алексеев.

Уничтожайте  
волков!

Учитывая, что борьба с волками имеет большое значение в целях сохранения поголовья скота, особенно оленей, исполком областного Совета депутатов трудящихся своим решением от 26 августа 1948 года объявил конкурс по истреблению волков и утвердил условия конкурса. Конкурс проходит с 1 сентября 1948 года по 31 августа 1949 года.

За уничтожение волков установлены следующие премии:

1. Для колхозов.  
Первая премия — 2000 рублей — за уничтожение не менее 12 волков или четырех выводков. Две вторых премии по 1500 рублей — за уничтожение не менее 10 волков или трех выводков.

Три третьих премии по 1000 рублей — за уничтожение не менее 8 волков или двух выводков. 50 процентов премии поступает лично председателю колхоза, остальные 50 процентов — на усмотрение правления.

2. Для охотничьих бригад.  
Первая премия — 1500 рублей — за истребление наибольшего количества волков, но не менее 12 волков или четырех выводков. Две вторых премии по 1000 рублей — за истребление 10 волков или трех выводков.

Три третьих премии по 750 рублей за истребление 8 волков или двух выводков.

3. Для отдельных охотников.  
Первая премия — 1500 рублей — за уничтожение наибольшего количества волков, но не менее 10 волков или четырех выводков. Две вторых премии по 1000 рублей — за уничтожение не менее 8 волков или трех выводков.

Три третьих премии по 750 рублей — за уничтожение 6 волков или двух выводков.

Пять четвертых премий по 500 рублей — за уничтожение 5 волков или одного выводка.

Пять пятых премий по 100 рублей — за уничтожение 4 волков. В выводке считается 4 волчка.

Премии присуждаются областным юрью по проведению конкурса при представлении заготовительными организациями квитанций на сдачу шкур волков, уничтоженных с 1 сентября 1948 года по 31 августа 1949 года.

Кроме того, при добыче волка и сдаче шкуры заготовительными организациями охотник получает премию за взрослого волка с 1 октября по 1 апреля — 200 рублей, с 1 апреля по 1 сентября — 300 рублей; за уничтожение волчка до 30 сентября — 100 рублей.

Охотники округа! Включайтесь в конкурс по уничтожению волков! Вы получите хороший заработок и поможете колхозам сохранить поголовье скота.

## Ответ редактор

А. И. ЦИБИЛЕВ.

Ханты-Мансийский телеграф окружной конторы Министерства связи доводит до сведения всех граждан пос. Ханты-Мансийска и села Самарова о том, что телеграф производит прием досрочных повзвонительных телеграмм в праздники 31-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Прием телеграмм производится круглосуточно в кассе телеграфа и Самаровской райконторе связи.

Также телеграммы принимаются доставщиками телеграмм на квартирах и в квартирных телефонах, на телеграфе по телефону № 2—82 и в райконторе связи по телефону № 36. Одновременно телеграф доводит до сведения всех предприятий, учреждений, организаций, также всех граждан пос. Ханты-Мансийска и села Самарова о том, что телеграф производит выделенный прием и внеочередную обработку телеграмм мгновенных и срочных.

В предпраздничные дни, начиная с 15 октября 1948 года, операции с клиентурой на почте производятся ежедневно, кроме воскресенья, с 9 часов утра до 9 часов вечера.

Граждане! Спешите до закрытия навигации отправить ваши почтовые послания и корреспонденцию.